

主笔 赵恩霆

继本月初在伦敦主办涉乌克兰问题的多国峰会之后,英国首相斯塔默15日又以视频方式主持召开了一次多国领导人和国际组织负责人参与的涉乌问题线上峰会。短短半个月内,两次高调举行高级别会议讨论乌克兰危机,以往跟在美国身后的英国正寻求新的定位。

3月2日,包括法国、德国在内的十多个欧洲和欧盟国家,以及乌克兰和加拿大的领导人齐聚伦敦,讨论乌克兰危机和欧洲防务问题。会后,斯塔默宣布了支持乌克兰的四个步骤:继续援乌并对俄施加经济压力;实现持久和平必须确保乌克兰的主权和安全,乌克兰必须参与其中;达成和平协议后,继续加强乌克兰的防御能力,以阻止任何未来可能的安全威胁;建立一个致力于捍卫和平协议并保证和平的联盟。

不仅如此,英国还宣布允许乌克兰使用16亿英镑的英国出口融资购买约5000枚防空导弹。此前,斯塔默在会晤乌总统泽连斯基时,双方还达成一项22亿英镑的贷款协议,用以加强乌克兰国防能力。

3月15日这次线上会议是在月初伦敦峰会的基础上召开的,共有英国、法国、乌克兰、加拿大以及欧盟委员会、北

约等20多个国家和国际组织的领导人参加。20日,英国又举行一次由多国军方人员参与的会议,讨论如何进一步细化长期支持乌克兰的防御能力。

英国这一连串动作,始于上月底泽连斯基造访白宫期间与美国总统特朗普、副总统万斯爆发争吵后。彼时,泽连斯基提前离开美国,并在伦敦受到斯塔默热情接待。访英期间,他还会见了英国国王查尔斯三世。

在特朗普政府单独与俄罗斯接触的背景下,被绕开的欧洲与乌克兰开始抱团取暖。同时,英法等国和欧盟也强调,欧洲必须“上谈判桌”,不接受没有俄乌参与的和平协议。

嘴上强硬,难掩心中的不安。特朗普政府在乌克兰问题上采取的行动,进一步印证了万斯上月在慕尼黑安全会议上的发言,即欧洲的安全不再是美国的优先事项,欧洲必须加大国防投入,自己承担起安保责任。

因而,英国以及法国、欧盟近期密集围绕乌克兰问题举行多边会议,目的有二:在乌克兰问题上保持存在感,在欧洲防务问题上协调立场。但从现实来看,这两个目标兑现起来都不容易。

在乌克兰问题上,欧洲认为只有乌克兰获得安全保障,才能确保欧洲的安

全。这也是乌克兰方面试图拿矿产协议与美国交换的东西,但特朗普政府对此三缄其口。因而,英法德等大多数欧洲国家和欧盟依然坚持持续军援乌克兰。

另外,针对可能出现的停火,和谈乃至和平协议,欧洲在被绕开之后,选择另辟蹊径,重点讨论和平协议达成后向乌克兰派遣“维和部队”一事,这一点在英法两国主办的会议上均被提及。俄乌冲突爆发三周年之际,英国表示将对俄罗斯实施三年来规模最大的制裁,并将在必要时向乌克兰派兵。

只是,在和谈八字还没一撇的情况下,就讨论维和问题,欧洲这个提前量打得有些过于提前了,没有地基就盖房的结果可想而知。

在欧洲防务问题上,法国总统马克龙不止一次宣称考虑向欧洲盟友提供“核保护伞”,并得到德国的呼应,但英国首相斯塔默对此持反对立场,坚持确保核不扩散。

尽管近期英国与欧陆大国互动频频,且刚刚接待了对美国关税政策态度强硬的加拿大新任总理卡尼,但斯塔默政府似乎并不想就此站到特朗普的对立面,尽管英国也是美国关税大棒的受害者之一。

与法德等国和欧盟在关税问题上对等报复美国不同,英国在这一问题上的

发声比较克制,毕竟早在特朗普第一任期就开启的英美自贸协定谈判,拖到现在仍无定论。与之类似,在乌克兰问题上,英国也没有像法国等欧洲其他国家那样对美俄单线联络过度反应,刻意避免公开批评特朗普政府的政策。

在美欧跨大西洋伙伴关系裂痕再度加深之际,英国试图在二者之间保持微妙的平衡,但其目标不止于此。拜登政府时期,英国紧跟美国脚步,在援乌上扮演了重要角色。但受“脱欧”和此前保守党政府动荡影响,英国在处理与欧盟关系时显得有些弱势。

如今,英国看到了重振其在欧洲角色的机会。一方面,美国在乌克兰问题上立场后撤,英国正试图顺势补位,寻求在欧洲主导援乌的情况下扮演领头羊角色。同时,在欧洲防务问题上试图发挥领导作用。

另一方面,去年以来法德等国政坛持续震荡不稳,这两个欧洲轴心国家均需直面极右翼政党崛起、经济低迷疲软、社会矛盾不断累积的现实;欧盟在乌克兰危机、移民、能源等问题上的内部分歧日益公开化,削弱了欧盟作为一个整体的声音。

不过,英国也绕不开自己的现实,那就是仍然离不开美国。斯塔默明确表示,实现乌克兰和平必须与美国合作,强调英国对美战略立场没有改变。

## 一边买一边卖,日本成“军火大户”?

主笔 赵世峰

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所3月10日发布报告,公布了近五年来全球武器交易状况。值得注意的是,在亚太地区武器进口规模整体下降的背景下,日本、菲律宾的武器进口规模逆势上涨。

该报告显示,2020年至2024年,受俄乌冲突影响,乌克兰毫不意外地成为全球最大武器进口国,进口量几乎是上一个五年中的100倍。同时,与2015年至2019年相比,最近五年北约欧洲成员国的武器进口也增长了105%,而美国提供了其中的64%。

在亚太地区,日本、澳大利亚等四国跻身全球十大武器进口国之列,而日本是唯一一个武器进口增加的东亚国家。2020年至2024年,日本武器进口比上一个五年增长93%。

近年来,日本政府大幅调整安保政策,连续增加防卫预算,自2023财年起,防卫预算接连突破6万亿、7万亿和8万亿日元(100日元约合4.86元人民币)大关。今

年初,日本政府批准了2025财年预算案,其中防卫预算达8.7万亿日元,较2024财年增长9.4%,再创历史新高。据日媒报道,日本2025财年防卫预算的重点放在提升所谓“反击能力”方面,一是提升防区外远程打击能力,二是大批采购武器装备,三是强化太空和网络作战能力。

在2024年度防卫预算中,按合同金额来看,日本从美国采购成品和零部件的预算约占19%,其中不乏战斗机等高价装备。据报道,美国已批准向日本出售新一批增程型“联合防区外空对地导弹”(JASSM-ER),这种远程隐形巡航导弹将装备日本自卫队的F-15J、F-35A和F-35B战斗机。有分析称,这些空射导弹将极大提升日本“先发制人”的打击能力,对周边地区的威胁高于其此前从美国采购的“战斧”巡航导弹。

日本首相石破茂2月访美期间还当面向美国总统特朗普表达了“购买美国C-17大型运输机”的意向,以提高日本自卫队人员、物资和装备投送能力。

此外,日本防卫省新设立的统一指挥陆海空自卫队的“统合作战司令部”将于3月24日正式成立。日本政府以面临的安保环境日益严峻为由,在2022年制定的三份安保文件中明确提出设立该司令部,据称目的是构建从平时到突发事态下的无缝跨领域作战体制。

根据日本政府的计划,新成立的统合作战司令部将设在位于东京的防卫省内,初定人员规模为240人。据日媒报道,该司令部掌握对敌基地攻击能力,可以先发制人摧毁他国疆域内的导弹基地。此外,美方计划将驻日美军司令部改编为“联合部队司令部”,作为日本统合作战司令部的对接机构,日美双方正在探讨合作方式。

不仅如此,日本政府在大量进口先进武器装备的同时,也在极力解禁“武器出口三原则”。2006年,小泉纯一郎政府首次放宽《武器出口三原则》,对外提供武装巡逻艇。2014年,安倍晋三政府出台《防卫装备转移三原则》,以代替《武器出口三原则》。2017年,日本国会修订《自卫

队法》,允许将自卫队的二手装备免费或低价转让给其他国家。2023年,日本政府对《防卫装备转移三原则》进行修订,允许向获得“生产许可”的授权国出口成品武器。2024年,日本政府再度修改相关规则,允许日本与英国、意大利共同研发下一代主力战机,并向第三国出口。

日本分别于2023年和2024年向菲律宾交付了两种版本的防空雷达,这是日本第一次向外国出售成套军用设备。目前,日本正在与澳大利亚、印尼、菲律宾等国展开密集谈判,以期出售更多武器及军用设备,其中包括向澳大利亚出售“最上”级护卫舰等。

日本在野党社民党党首福岛瑞穗批评当下的日本和平宪法正在一点点崩塌,日本广播协会去年公布的一项舆论调查显示,超半数受访者反对日本向第三国出口杀伤性武器。分析人士认为,日本防卫预算连年上涨,已超出日本自身防卫需要,是违背日本和平宪法的危险举动,加剧地区不安,引发国际社会担忧。

编辑:赵恩霆 组版:颜莉

“讲文明 树新风”公益广告

**齐鲁晚报****低碳生活****绿建未来**